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BM für Frauen, Medien und öffentlichen Dienst 

Anfragebeantwortung 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Glawischnig-Piesczek, Freundinnen und 

Freunde haben am 26. September 2007 unter der Nr. 1422/J an mich eine schrift- 

liche parlamentarische Anfrage betreffend klimafreundliche Fahrzeuge im Bundes- 

dienst gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 19 und 21 bis 24: 

 Wie viele motorisierte Fahrzeuge im Bundesdienst werden von ihrem Ministerium 
bzw. vorgelagerten Bundes-Dienststellen betrieben bzw. verwaltet? Bitte um ge- 
naue Auflistung nach Marke, Typ, Modell, Hubraum, PS bzw. kW, Beschaffungs- 
zeitpunkt. 

 Wie hoch sind die CO2-Emissionen dieser Fahrzeuge pro Kilometer in Gramm 
(gem. Zulassungsschein). Bitte um genaue Auflistung. 

 Wie hoch ist der Treibstoffverbrauch dieser Fahrzeuge in Litern pro 100 km. Bitte 
um genaue Auflistung. 

 Wie hoch ist im Durchschnitt der CO2-Ausstoß in Gramm pro km und der Treib- 
stoffverbrauch in Litern / 100km (Flottenverbrauch) der Ihrem Ministerium inkl. 
vorgelagerter Bundesdienststellen unterstellten motorisierten Fahrzeuge?. 

 Wie hoch waren die Anschaffungskosten dieser Fahrzeuge. Bitte um genaue Auf- 
listung pro Fahrzeug. 

 Wie viele der Ihrem Ministerium unterstellten motorisierten Fahrzeuge werden von 
einem Benzinmotor, wie viele von einem Dieselmotor angetrieben? 

 Wie viele der Dieselfahrzeuge verfügen über einen Russpartikelfilter? 
 Wie viele der Ihrem Ministerium unterstellten motorisierten Fahrzeuge verfügen 

über einen Hybridantrieb, wie viele werden mit Erdgas, Flüssiggas betrieben, wie 
viele sind reine Elektrofahrzeuge? 

 Wie viele dieser Fahrzeuge werden mit Biotreibstoffen (Biodiesel, Bioethanol etc.) 
bzw. mit Pflanzenöl betrieben? Bitte um genaue Auflistung nach Art und Mischan- 
teil des Biosprits. 

 Wie hoch war die Jahreskilometerleistung der einzelnen Fahrzeuge in den Jahren 
2005 und 2006, bzw. von 1.1.2007 bis heute? Bitte um genaue Auflistung. 

 Wie viele dieser Fahrzeuge werden vor allem für Kurzstrecken im städtischen 
Raum eingesetzt, wie viele für längere Überlandfahrten? 
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 Wie viele Kilometer pro Jahr werden von den Ihrem Ministerium unterstellten 
Fahrzeugen für Strecken bis fünf Kilometer, für Strecken bis 20 km bzw. für län- 
gere Fahrten zurückgelegt? Bitte um genaue Auflistung. 

 Wie viele motorisierte Fahrzeuge im Bundesdienst sollen seitens Ihres Ministeri- 
ums (auch für vorgelagerte Bundes-Dienststellen) in den Jahren 2007, 2008, 
2009 und 2010 angeschafft werden? Welche Marken, Typen, Modelle von Fahr- 
zeugen sollen dabei angeschafft werden? Bitte um genaue Auflistung nach Mar- 
ke, Typ, Modell, Hubraum, PS bzw. kW, sowie CO2-Emissionen pro Kilometer. 

 Wie hoch schätzen Sie die Kosten für diese geplanten Neuanschaffungen? Bitte 
um detaillierte Auflistung. 

 Wie hoch schätzen Sie die Mehr- bzw. Minder-Kosten, wenn bei diesen Neuan- 
schaffungen konsequent auf einen geringen CO2-Ausstoß der Fahrzeuge geach- 
tet wird? Bitte um detaillierte Angaben. 

 Planen Sie bei künftigen Anschaffungen den CO2-Ausstoß pro Kilometer als Kr- 
iterium zu berücksichtigen? Falls ja, welchen CO2-Ausstoß pro Kilometer werden 
Sie als Richtwert festlegen? Falls nein, warum nicht? 

 Können Sie sich vorstellen, dass alle Ihrem Ministerium inkl. vorgelagerter Bun- 
desdienststellen unterstellten Fahrzeuge ab dem 1.1.2009 im Flottenschnitt pro 
Fahrzeug nicht mehr als 120 g CO2 / km ausstoßen? Falls ja, welche Maßnah- 
men werden Sie diesbezüglich setzen? Falls nein, warum nicht? 

 Sind Sie nicht auch der Meinung, dass der Bund hier als Vorbild vorangehen und 
diesen von der EU erst ab 2012 geplante, Wert schon ab 2009 einhalten sollte? 

 Können Sie sich weiters vorstellen, dass alle Ihrem Ministerium inkl. vorgelagerter 
Bundesdienststellen unterstellten Fahrzeuge ab dem 1.1.2012 im Flottenschnitt 
pro Fahrzeug nicht mehr als 100 g C02 / km ausstoßen? Falls ja, welche Maß- 
nahmen werden Sie diesbezüglich setzen? Falls nein, warum nicht? 

 Können Sie sich vorstellen, auf ein klimaschonendes Fahrzeug umzusteigen, wel- 
ches maximal 120 Gramm pro Kilometer ausstößt? Falls ja, wann werden Sie auf 
welches Fahrzeug umsteigen? Falls nein, warum nicht? 

 Sind Sie weiters der Auffassung, dass über die Vorbildwirkung des Bundes hinaus 
auch durch eine generell gesetzliche Regelung Anreize für den Kauf von klima- 
freundlicheren Fahrzeugen gesetzt werden sollten? Falls ja, welche Maßnahmen 
können Sie sich vorstellen? Falls nein, wieso nicht? 

 Werden Sie sich für eine Reform der Normverbrauchsabgabe (NOVA) einsetzen, 
die eine höhere NOVA beim Kauf von Autos mit hohem Verbrauch beinhaltet? 
Falls ja, welche Schritte werden Sie bis wann genau unternehmen? Falls nein, 
warum nicht? 

 Welche weiteren Maßnahmen zur Reduktion der CO2-Emissionen werden Sie im 
Wirkungsbereich Ihres Ministeriums setzen? 

 

Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 1421/J durch den 

Herrn Bundeskanzler. 

Zu Frage 20: 

 Welches Dienstfahrzeug benutzen Sie persönlich derzeit? Bitte um genaue 
Angabe inkl. Marke, Typ, Modell, Hubraum, PS bzw. kW, CO2-Ausstoß in 
Gramm pro Kilometer, Jahreskilometerleistung und Beschaffungszeitpunkt 
sowie Anschaffungskosten. 
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Ich verwende folgendes Fahrzeug: 

Marke Type Modell Hubraum KW CO/2 
Ausstoß 
in g/km 

Jahreskilometer
-leistung ab 

1.1.07 

Beschaffungs
-zeitpunkt 

Anschaffung
s-kosten 

Audi 3,0 Tdi A8 2967ccm 171 231 26.345 Juni 05 55.067,16 
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